

家乡味道·一味一故乡

# 翻过千山万水，难忘家乡豆腐香

◎豆汁儿

我总想起睢宁的清晨，是从一口大锅里漫出的豆香开始的。那味道不张扬，却绵绵地渗进巷子的每一寸空气里，湿漉漉、软扑扑的，像是从梦里飘来的一缕温柔。它不是浮在表面的香，而是沉在锅底、熬了又熬、从豆子的“魂”里一点点逼出来——那是睢宁豆腐的味道。

做豆腐的是邻家的王婶。天还没亮透，她就已经在灶间忙活了。黄豆是前一天晚上就泡上的，胀鼓鼓的，捏在手里像是一粒粒小小的月亮。石磨吱呀呀地转，乳白的浆汁顺着磨槽缓缓流下，那声音不紧不慢，像是时光在低语。王婶静静地添豆、舀水、看火，偶尔伸手试一下浆温，那神情专注得像在抚摸孩子的额头。

点卤是最见功夫的。卤水不能急，不能多，要顺着勺沿一点点滑进去，轻轻搅动，看豆浆从流动到凝结，从混沌到清澈，像是一场静默的仪式。渐渐地，豆花浮起来，一团一团的，像是云落在了水里。这时候，王婶会舀一小碗给我，撒点白糖，那滋味嫩得几乎不用嚼，只在舌尖一抿，就化作一口清甜的暖意。

压制成型后的豆腐，方方正正，白白净净，还微微冒着热气。刀切下去，不碎不裂，断面光滑如脂。睢宁人吃豆腐，不喜花哨。有时只是简单地在沸水里焯一下，浇一勺酱油、点几滴麻油，撒一把青蒜末；或是与青菜同烧，豆腐吸饱了菜汁，入口绵软却又带着韧劲，豆香不减，反而更添几分清鲜。

小时候，我常端一只小碗，站在王婶的豆腐摊前等她切一块刚出锅的豆腐。回家的路上，我捧着那碗温热的豆腐一路小跑，生怕凉了。晚饭时，母亲把它和毛豆粒、小虾仁一同炖了，汤汁乳白，豆腐颤巍巍地浮在汤里，用勺子舀起来还微微抖动。那一口下去，不只是豆腐的嫩，更有家的暖。



△制图

如今在外，也吃过不少地方的豆腐——有的太老，有的太酸，有的嫩则嫩矣，却少了那股扎实的豆味。这才明白，睢宁豆腐的好，不在多么细腻，而在那一口纯粹的豆香，那是水土与时光共同酿就的味道。

有时深夜难眠，会想起那个雾气氤氲的清晨，想起王婶从锅里捞起一方豆腐，包好递给我，说：“趁热吃，凉了就不是这个味儿了。”

是啊，有些味道，离了那方水土，就再也寻不回了。一方豆腐，看似平常，却承载了睢宁的清晨与春秋。它不言语，却温柔；它不张扬，却难忘。

翻过千山万水，尝过五味纷呈，心底最念的，仍是那一口清白、温润、如故乡月光般的睢宁豆腐。

品尝家乡味道  
扫码选购

## 脱口秀走红，解锁城市快乐新场景

本报记者 彭家一

11月19日，“苏脱杯”徐州赛区比赛现场，大徐和无数年轻人一起，在灯光暗影中，被一个个“梗”精准击中笑点，掌声与笑声此起彼伏。一支麦克风，一个人，就能点燃满场，这就是徐州现在最火的娱乐新方式之一。

这股势不可挡的“喜剧热”，正强力拉动消费，成为点燃城市夜间活力的新引擎。在社交软件上搜索，“二两包子”“肆笑喜剧”等脱口秀剧场的“种草帖”比比皆是；票务平台上，演出场场爆满，一票难求。

脱口秀是一门源于都市生活的喜剧艺术。在演出中，演员们将职场内卷、婚恋焦虑等公共议题，包装进

一个个独特的个人故事里。这种从“我的烦恼”到“我们的共鸣”的转换，恰恰满足了年轻群体为高质量“精神愉悦”付费的核心诉求。

值得深思的是，脱口秀在徐州的生根发芽，揭示了一种更为细腻的文化变迁。与传统戏曲的程式化、小品的结构化不同，脱口秀的魅力在于其即时的、针砭时弊的互动性。演员与观众在短短几分钟内建立的默契，考验的是整座城市的文化共情能力。

徐州市民对脱口秀的接纳，也体现着城市文化心态的开放程度。当人们愿意为一段关于城市特质的幽默调侃会心一笑，为一种尖锐而不失温情的观察鼓掌叫好，说明这座城市正在培养一种可贵的文化自信：既不沉溺于过去的荣光，也不盲从于外部潮流，而是以从

容姿态参与当代文化话语的构建。

娱乐之余，脱口秀还带有强烈的社交属性。在电影院、咖啡馆之外，线下脱口秀也为年轻人提供了社交新场景。近年来，徐州文旅市场人气火爆，在深厚的历史遗存与风景名胜之外，一场高质量的脱口秀也可以为他们提供一次丰富、独特且富有共鸣的文化体验。

从更广阔的视角看，脱口秀这种喜剧业态的蓬勃生长，不仅给商圈和景点带来了消费力，也为徐州文旅融合发展开辟了更大的想象空间。

当传统的厚重与鲜活的脱口秀在舞台上相遇，当工业文明的坚韧与信息时代的幽默交织融合，来自“快乐”的文化流量正在悄悄变为徐州这座城市的消费增量。

徐州报业传媒集团

## 城市体验官

真人探访

+

角色体验

### 来真的！不做旁观者！

《城市体验官》以“00后记者”的第一视角，亲身体验各行各业的奋斗点滴，定格温暖瞬间，触达城市变迁

公众账号  
徐报发布网站  
http://xcrb.com